



新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

学思想 强党性 重实践 建新功

“北大仓”：当好国家粮食安全“压舱石”

“中国人要把饭碗端在自己手里，而且要装自己的粮食。”习近平总书记始终高度重视农业生产、粮食安全。今年9月，习近平总书记在黑龙江考察时强调，黑龙江要当好国家粮食安全“压舱石”。

金秋十月，黑土地上稻香飘溢，“北大仓”“丰”景如画。新华社记者记者在龙江大地采访看到，现代农业走向“智能化”，生态农田产出更多“放心粮”，经历了抗灾、减损、保产的黑龙江今年丰收在望，正努力端好“中国饭碗”，当好国家粮食安全的“压舱石”。

科技赋能

【总书记嘱托】要把发展农业科技放在更加突出的位置，大力推进农业机械化、智能化，给农业现代化插上科技的翅膀——2018年9月，习近平总书记在东北三省考察并主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调。

【记者探访】“飞手”种地

秋高气爽，成熟的稻田在微风的吹拂下起伏起伏，翻滚着金色的稻浪，收获机往来穿梭，发出隆隆的响声。

这是当下黑土地上的丰收场景。王雪健站在地头，抓起一把稻穗笑着对记者说：“你看这稻粒多饱满，这穗子多粗大，今年亩产1200斤以上，加上水稻价格好，比去年能多收入十几万元。”

王雪健是黑龙江省绥化市北林区兴和朝鲜族乡兴和村远近闻名的水稻大户，但就在几年前，他还想着把水田改成旱田。“大多数时候水田都比旱田效益好，但水田农活太精细，500多亩，实在忙不过来。”

2020年，王雪健开始采用无人机航化植保服务，作业效率比原来大大提升。王雪健说：“现在打药喷肥都省事了，无人机航化作业不仅效率高，雾化效果也更佳。”

为王雪健提供服务的是绥化当地的秋慧丰农业服务有限公司。公司副总经理顾嘉健说，无人机进行植保服务之前需要采集地块数据，采集完成后便可根据规划好的路线自动作业，效率是传统方式的数十倍。

依托积累的区块数据，这家公司还开发了一款App，里面包含约8万亩地的数据，让农民可以得到“点餐式”农业服务。

今年8月中旬有一段连续阴雨天，兴和村村民迟鹤下地查看苗情后发现水田里有了稻飞虱的迹象。“我拿出手机提交了喷施生物菌剂的订单，不一会儿就听见头顶有了无人机嗡嗡的响声。”迟鹤说，“需要啥样的服务，喷施农药或是叶面肥，只要在手机上点选就行了。”

“农民就是‘点餐’的，我们就像是‘做伙’的，而‘飞手’就像是送餐的骑手。”秋慧丰农业服务有限公司市场总监刘秀峰说，公司正继续完善数据采集，不断扩大服务范围。



我国成功绘制水稻育种“数字地图”

新华社深圳10月17日电（记者陈宇轩 毛思倩）记者17日从中国农业科学院深圳农业基因组研究所了解到，科研人员成功绘制了基于万余份水稻样本的群体变异图谱，这意味着水稻育种从此有了万份级样本的“数字地图”，为进一步研究水稻基因的自然变异尤其是稀有变异提供了强有力的工具。

如今，以无人机航化、无人耙地、无人收割等智能化作业为代表的现代农业生产方式正在广袤的黑土地上有序推进。

今年5月，记者在北大荒集团七星农场有限公司看到，工作人员拿出手机操作，一台无人搅浆平地机便开动起来，在水田里直行、转弯、掉头，动作连续、干净利落，“大家伙”走过之处，黑土和水均匀地掺混在一起，水田变得更加平整。

七星农场有限公司农服中心主管刘建国介绍，这台机车配备了北斗卫星自动导航驾驶系统，可以实现一键操控、自动作业，显著提高了作业效率。

近年来，黑龙江省加快农业科技体系建设，在催芽、播种、田管和收获阶段都有无人技术的应用。2022年全省农业科技贡献率69%，高于全国9个百分点以上。

绿色种植

【总书记嘱托】更好支持生态建设和粮食生产，巩固提升绿色发展优势——2018年9月，习近平总书记在东北三省考察并主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调。

【记者探访】“飞手”种地

秋收时节，在北大荒集团七星农场有限公司的有机专属基地，绿油油的菜垄一眼望不到边，一颗颗刚收获的白菜被装进网袋，整齐地码放在运输车辆上，准备送往北大荒亲民有机食品有限公司。

北大荒亲民有机食品有限公司原料部经理贾志臣说，这些白菜每颗净重都有七八斤重，外绿内白，菜心黄嫩，将用于生产有机酸菜销往全国各地。有机酸菜的市价要比普通酸菜高一截，但在市场上却十分畅销。

这家公司今年还与上海一家企业签订了18万颗有机白菜销售订单。“不到20万颗就能卖上百万，种得好是关键一步。”北大荒亲民有机食品有限公司总经理李霞说。

“这里种植农作物禁止使用农药、化肥，种植过程接受有机认证机构监管。”七星农场有限公司农业发展部总经理张红亮介绍，今年七星农场有限公司种了2300亩有机白菜，还种植了有机小麦、有机大豆、有机玉米等作物。

由于不能使用农药，有机基地里的作物除草只能采用物理手段。张红亮说，农场从2021年开始，累计投资800多万元购进全方位除草机器人和行间除草机器人，它们利用视觉识别技术，可以分清蔬菜和杂草，利用旋转犁对行间杂草进行铲除，再配以常规犁对行间杂草进行剔除，除草率达98%。

张红亮说，一块普通耕地转换为有机耕地需要三年，不使用化肥农药，肯定要减产，但收成还不能按有机产品卖。

如何培养种植户绿色生产的积极性？建设有机专属基地初期，七星农场对种植有机作物的每亩土地承包费减半、转换期内每亩地补助40元，亏损严重的每亩地还另外补贴30元至100元。

随着有机产业不断发展，2007年，七星农场有限公司成立了北大荒亲民有机食品有限公司，注册了“亲民食品”商标，此后围绕所种植的有机农产品陆续建设了有机酸菜、大豆、面粉和挂面加工厂，逐渐实现了从田间到餐桌全链条支撑。

七星农场有限公司总经理王元林介绍，农场耕地有机认证面积已由最初的6000亩发展到现在的11.4万亩，到2025年将实现30万亩全域有机认证。今年农场使用5760吨有机肥替代化肥1750吨，计划减施农药、除草剂23吨。

为保护好利用好黑土地，北大荒集团实施了有机肥替代化肥、绿色农药替代传统化学农药行动，曾过度施肥导致的土壤板结现象越来越少，土壤中农药残留风险也明显降低。

据黑龙江省农业部门介绍，截至2022年，黑龙江省绿色、有机食品认证面积超过9100万亩，居全国第一。绿色种植已成为一种风尚。在黑龙江巴彦县红光乡建新村，建新种植专业合作社采取秸秆覆盖免耕保护黑土地已有10余年，“将秸秆全部还田并覆盖在地表，起到保墒的作用，秸秆腐烂后土壤肥力增加，化肥使用量不断减少，种出的粮食更绿色。”合作社负责人冯国伟说。

农业部门数据显示，黑龙江省绿色防控覆盖率已达到59%以上，高于全国平均水平7.5个百分点；农药用量连续11年下降，农作物化肥农药施用量分别是全国平均水平的三分之一、二分之一。

抗灾保产

【总书记嘱托】要抓紧修复受损房屋，加快推进灾后重建，最大程度减少农业因灾损失，确保受灾群众安心安全——2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察时强调。

【记者探访】“高能”减损

镰刀飞舞，机车轰鸣，收割机滚滚向前，金色的稻穗被收割机“吃进肚子”，粉碎后的秸秆被均匀地抛洒进稻田里。在黑龙江省尚志市老街基乡龙王庙村，村民们在庭院里围起谷仓，地头堆放着刚刚收获的粮食，不时有粮商乘车前来与村民商量价格。

“200多亩地过水20多亩，减产不多，影响有限。”村民李殿友站在地头，望着正在作业的收割机说，虽然过水地块减产，但未过水地块长势优于去年，产量比常年会增加一些，加上今年水稻价格较去年同期偏高，预计完全收割后，今年种粮整体收益不会减少。

8月初，黑龙江五常、尚志等地出现

连续强降雨，一些农田和房屋在洪涝灾害中受损。洪水退后，黑龙江省全力落实农业防灾减灾各项工作措施，力争将灾害损失减少到最小，保障粮食丰产丰收。

在受灾较为严重的尚志市老街基乡基丰村，村民刘环茂10月初搬进了新房，新房整洁明亮，安装有煤电两用锅炉，生活设施一应俱全。老街基乡党委书记刘瑞鑫介绍，洪水中全乡有676栋房屋受损，其中有60栋成为危房被拆，受灾村民可以根据房屋受损程度得到相应资金支持修复、重建。“目前建设工程进展顺利，能保证受灾村民入冬前入住，让农民正常生活和粮食生产没有后顾之忧。”刘瑞鑫说。

“大水来临时水稻正处于抽穗扬花期，处理不好会影响产量。”李殿友说，洪水刚退那段时间，大家集中为低洼地块排水，走在田间地头，到处是日夜不停工作的抽水机，机器响声总在耳边萦绕。

洪涝灾害发生后，黑龙江省农业农村厅围绕抗灾减损、防治病虫害专门印发了指导意见，农业技术人员深入基层一线指导受灾农民降低损失。

“当时稻穗都被水淹没了，我心里想着这下全完了。”黑龙江省延寿县延河镇平安村村民王宗文没想到的是，洪水很快退去，他在农技人员指导下喷施叶面肥，那些曾被洪水淹没的稻穗又开始了二次授粉。

经过测算，今年他种的水稻减产2至3成，保住了大部分产量。“今年种稻效益肯定不如常年，但这个损失比例还是可以接受的。”王宗文说，这是不幸中的万幸。

“这些减损措施都是环环相扣的。”尚志市农业农村局副局长魏锦说，及时进行农田排水可以最大程度缩短过水时间，减少水流对作物生长带来的影响；洪水发生后田间湿度增加，一些农田病虫害发生的可能性随之变大，及时喷施相应杀虫剂杀菌剂可以起到预防的作用；作物被水泡后，喷施叶面肥作为作物补充营养，有助于恢复长势。

在抗灾减损工作中，农业保险也发挥着稳定民心的积极作用。五常市红旗满族乡东林村村民胡彦学今年种了50多亩水稻，洪水最严重时他家耕地和几公里外的牯牛河已连成一片。

让他感到庆幸的是，洪水过后没几日他就拿到了农田排水可以最大程度缩短过水时间，减少水流对作物生长带来的影响；洪水发生后田间湿度增加，一些农田病虫害发生的可能性随之变大，及时喷施相应杀虫剂杀菌剂可以起到预防的作用；作物被水泡后，喷施叶面肥作为作物补充营养，有助于恢复长势。

记者从黑龙江省农业农村厅了解到，这次洪涝灾害主要集中在11个县区，受灾面积占全省农作物实播面积比例小。尽管前期局地受到洪涝灾害影响，但农作物整体长势好于常年，黑龙江省粮食生产有望实现“二十连丰”。

新华社哈尔滨10月16日电（记者刘伟 管建涛 黄腾）

回应群众关切 破解急难愁盼

各地扎实推进第二批主题教育综述之四

践行宗旨为民造福，是开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的目标任务之一。第二批主题教育开展以来，各地聚焦解决群众身边“急难愁盼”问题，察民情、解民忧、暖民心，在主题教育中持续提升老百姓的满意度和获得感，不断把人民群众对美好生活的向往变成现实。

深入调研听民声、察民情

知民意、晓民情，是为民解忧的基础和前提。各地党员领导干部大兴调查研究，在主题教育中扑下身子、沉到一线，深入到农村、社区、企业、医院、学校、新经济组织、新社会组织等基层单位，创新方式问需于民、问计于民。

几十把椅子，几张圆桌，干部和群众促膝而坐唠家常，这是海南省保亭黎族苗族自治县各乡镇如火如荼开展的“亲加奔”（黎语，意为“亲自来”）——干部对话解难题的情景。“西舍村的环村硬化路没有修完”“道突村村道比较窄，容易发生交通事故”“希望多一家家门口就业的渠道”……群众说，干部听，群众问，干部答。简单的问题现场解决，现场解决不了的移交职能部门，专员督办，及时反馈。

主题教育中，保亭黎族苗族自治县领导干部走进农家小院，一线调研、现场办公，解决基层急难愁盼问题。“面对面说问题，大事小事都有回应，都有人管。”保城镇春光村村民王和慧说。

在湖南，第二批主题教育明确要求市州党政领导干部每季度、县市区党政领导干部每月至少开展1次接待下访，帮助解决群众困难、化解信访积案。湘潭市通过干部下基层走访群众，结合巡回巡察、审计监督、统计监督、环保督察等发现和反馈的问题，把“下去找”的单向渠道变成“访下去、迎进来”的双向通道，全市共摸排上报民生保障、城乡建设、人居环境等方面问题1.8万余件，办结1.35万件。

以民生温度检验主题教育成效

衣食住行，柴米油盐，“民生无小事，枝叶总关情”。第二批主题教育开展以来，各地从群众关心关切出发，从群众急难愁盼着手，尽心尽力解决群众生产生活中的堵点、难点、痛点问题。

在内蒙古赤峰市红山区站前街道昭乌达社区都市家园B区，由于小区规模较小，收不抵支被物业弃管，小区存在绿化缺乏修缮、无治安监控系统、地面破损严重等问题。昭乌达社区党委主题教育，以“党建引领、社区主导、居民自治自管”为抓手，组织居民成立自治委员会，分类梳理群众诉求，筹集资金近3万元，翻新小区绿化带近130平方米，补栽绿化100平方米，修缮破损地面700多平方米，切实解决弃管老旧小区居民心中的“急难愁盼”。

“碰硬真问题，敢啃‘硬骨头’，各地在主题教育中紧盯群众长期反映、解决难度大的问题不放，深入挖根源、精准定对策。

在宁夏银川，“停车难”是困扰当地居民的一个老大难问题。第二批主题教育开展后，银川公安在前期调研基础上，扎实推进“停车难”问题整改，出台《银川市缓解城市“停车难”实施方案》，制定27项具体举措，加快补齐银川停车供给短板，截至目前已完成新增公共停车位8400个。

用“解剖一个问题”推动“解决一类问题”

确保主题教育抓出质量、取得实效，需要抓住典型案例，通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”。

甘肃省兰州市城关区张掖路街道山字石社区老年人口占比达22%。第二批主题教育开展以来，山字石社区党委整合社区内的医疗、养老资源，为有需求的独居老人提供家政服务和陪护服务。

“解决老年人的现实物质需求的同时，我们还注意到他们的心理健康，主动协调与老年大学联合办学，为社区老年居民开设剪纸、合唱等课程，丰富晚年精神生活。力求在解决群众实际问题的过程中，通过‘解剖一个问题’推动‘解决一类问题’。”山字石社区党委书记杨静说。

把“当下改”与“长久立”结合起来，建立健全行得通、做得实、长期管用的制度机制。在浙江省丽水市庆元县黄田镇陈边村党群服务中心，巡回技能服务队正在为村民提供各种上门便民服务。结合主题教育，庆元县制度化地建立了“巡回聚力、红耀百山”流动服务队机制，以“季度集体集中下沉+月度分时分区下沉”相结合的方式，推动全县67个部门的技能干部下沉全县202个村（社区），切实打通服务群众“最后一公里”。

“通过这种常态化制度化设计，靶向发力解决群众‘急难愁盼’，让山区群众在公共服务均等化上更有获得感、幸福感。”庆元县委常委组织部副部长姚德飞说。

新华社北京10月17日电（记者张亮 李平 谢樱 崔朝超 侯维轶 赵叶莘）

三部门印发《关于促进医疗卫生机构支持托育服务发展的指导意见》

新华社北京10月17日电（记者李恒）促进医疗卫生机构支持托育服务发展，有利于促进婴幼儿健康成长，有利于规范托育服务。国家卫生健康委办公厅、国家中医药局综合司、国家疾控局综合司等三部门近日联合印发《关于促进医疗卫生机构支持托育服务发展的指导意见》。

托育服务是生命全周期服务管理的重要内容。国家卫生健康委有关负责人介绍，近年来，各地卫生健康部门积极鼓励医疗卫生机构支持托育服务发展，在婴幼儿膳食营养、身体发育、疾病防控、保育照护等方面加强对托育机构的业务指导和人员培训，推动托育服务规范发展，受到广大婴幼儿家长和托育服务从业者的欢迎。

指导意见主要内容包含：开展托

大山深处的“金钥匙”

（上接第一版）“为支持官儿村特色黄芪产业发展，2018年，官儿村的驻村帮扶单位大同市第六人民医院投资5万元，种植黄芪100亩。今年，这片黄芪地就可以采刨了。”该乡官儿村党支部书记张勇伟说，“本次预计可以采刨黄芪6万斤，产生经济效益60万元，可为集体经济增收20万元，直接带动本村30余名劳动力通过采刨黄芪每人增收500元。”

在官儿村的黄芪加工厂，数名工人正在对刚收购回来的黄芪做最初的剪须工序。穆有和夫妇是其中工龄最长的员工，分口子熟练地分拣黄芪、修剪剪须，两不误，一气呵成。“这两年，我们种了黄芪，不忙的时候还能在家门口打打工。来这里这么长时间了，我俩每月的收入加起来有6000多块钱，活不重又能把家里照管上，比出去打工强多了！”穆有和说起现在的生活，脸上是藏不住的笑意。

“今年我们继续在现有黄芪加工厂的基础上投资85万元，建设标准化加工厂房，提升基础设施水平，建成集清洗、切片、包装于一体的现代化加工车间，提升黄芪产品附加值。在带动农民增收的同时，加工厂还可以提供固定就业岗位30个，村集体每年增加租赁收入60万元。”官儿乡党委书记傅安说，“下一步，官儿乡将在规范种植、升高品质、引入龙头、夯实产业的发展思路引领下，把黄芪产业做大、做强、做精，做成乡村振兴和经济发展的‘强力引擎’，让老百姓的日子越过越好。”

“一带一路与万里茶道”展在京开幕
10月17日，观众参观展览。
当日，历史的动脉——“一带一路与万里茶道”实证研究成果汇报展在北京开幕。展览共分为世界茶故乡、茶道通万里、共饮一杯茶和复兴在路上四个部分，用500余件（套）文物讲述了万里茶道以及中国茶联通世界、兼收包容的历史。
新华社记者 金良快摄